

# 2012年4.28万人参加高考

## 连降五年后，青岛高考报名人数首度反弹



据统计，2006年全市高考报名人数为5.6万，创下历史新高，2007年人数减至5.4万，2008年考生人数再次减少到5.3万。2009年全市考生人数大幅下降，只有4.7万，2010年考生人数继续下滑，达4.28万，2011年考生人数则跌破4万，成为近年来的新低点。2012年高考报名人数4.28万，连续5年下降后，青岛高考报名人数首度反弹。

本报11月29日讯(记者 王笑) 29日，青岛市招考办宣布，2012年高考报名人数4.28万，比2011年增加近4000人。这是在连续5年下降后，青岛高考报名人数首度反弹。

29日，记者从市招考办了解到，2012年高考网上报名已于11月中旬截止。据目前数据统计，青岛市参加2012年高考的网报人数已达到4.28万，比2011年高考人数增加近4000人。其中，报名参加2012年春季高考的人数为6000人，参加2012年夏季高考的人数为3.7万人。

就网报数据来看，青岛市高考报名人数在连续下滑五年

后出现反弹。据统计，2006年全市高考报名人数为5.6万，创下历史新高，2007年人数减至5.4万，2008年考生人数再次减少到5.3万。2009年全市考生人数大幅下降，只有4.7万，2010年考生人数继续下滑，达4.28万，2011年考生人数则跌破4万，成为近年来的新低点。

据市招考办工作人员分析，今年报名参加2012年高考的考生数已回到正常数值。“参加2012年高考的学生大部分都是1993年和1994年出生的孩子。而此前1991年出生的孩子，由于属相原因，绝对人数减少，出现了一个小断层。”该工作人员说，受迷信观念影响，很多家

长都避开羊年生人，因此等这批孩子入学时便出现了生源不足的情况。为了填补生源，青岛市于当年实施了入学年龄放宽半岁的政策，于是部分1992年猴年出生的孩子提前入学，从而使得接下来一批入学儿童数量减少。

另外，就28日社会考生现场确认情况来看，参加高考的往届高三毕业生人数越来越少。据介绍，随着高校的不断扩招，“高考落榜”的概率逐年降低，这是往届生减少的主要原因。此外，现在成才途径的多样化也使不少应届生转变观念，不再只奔高考这座独木桥。



## 发展“蓝色教育”，10所职校获亿元扶持

本报11月29日讯(记者 王笑) 为推进青岛职业教育特色发展，青岛已有山东省轻工工程学校等10所学校被纳入国家中等职业教育改革发展示范学校项目建设名单。据悉，围绕蓝色经济区建设，这10所学校在开展特色项目过程中，将获得扶持资金1.5亿元。

29日，由青岛市教育局主办的“青岛市推进国家中等职业教育改革发展示范学校建设现场会”在青岛市职业教育公共实训基地召开。记者从现场会上获悉，为了为蓝色经济区建设培养大批技能型人才，青岛市计划建设一批示范化职业学校、高水平实训基地以及职教集团，推进中等职业教育“蓝色经济”的专业特色。

据介绍，围绕蓝色经济区建设，截至目前，青岛市已有山东省轻工工程学校等10所学校被纳入国家中等职业教育改革发展示范学校项目建设名单，成为全国副省级城市示范校创建数量最多的城市。这10所学校在开展“蓝色经济”特色项目过程中，将获得国家支持资金1亿元，地方配套资金5000万元。

据市教育局局长徐剑波介绍，市、区两级教育部门在职业教育集团化、国际化、信息化和校企一体化发展等方面，要进一步加大对示范校建设的支持和指导力度，在全省乃至全国打造一批名师、名牌专业，从而形成青岛职教的新优势。

## “许振超技能大师工作室”挂牌

本报11月29日讯(记者 李晓闻) 29日，“许振超技能大师工作室”在青岛港正式揭牌，这是我国首个挂牌成立的国家级技能大师工作室。

据悉，今年国家人力资源和社会保障部在全国启动了国家级技能大师工作室建设项目，计划首批在全国建设50个技能大师工作室，目的是为高技能人才领军人才在带徒传技、技能攻关、技艺传承、技能推广等方面发挥作用搭建平台，建立高技能人才技术创新成果和绝技绝招代际传承机制。技能大师工作室主要依托中华技能大奖获得者、全国技术能手以及在某一行业(领域)技能拔尖、技艺精湛并具有较强创造能力和社会影响力的高技能人才建设。

市人社局相关工作人员介绍，青岛市近期已全面启动青岛市技师工作站建设项目，计划在高技能人才密集的行业企业和职业院校设立50个左右的技师工作站。青岛市技师工作站主要以重点行业企业为主体，以省或市“首席技师”、国家和省级“技术能手”及技能型“拔尖人才”、行业公认具有绝技绝活的技师为核心设立。工作站建成后，主要面向行业企业和社会开展技术革新、技术交流、成果转化活动，切实解决企业生产过程中遇到的技术性难题，推动产业升级和技术进步。同时还要在高技能人才培养、评价等方面积极探索新途径、新办法，完善名师带徒、拜师学艺等制度，加快培养高技能人才。

据了解，目前青岛市高技能人才已达14.2万人，占全部技能劳动者的23.8%。其中，高级工12.3万人，技师和高级技师1.9万人。

# 人大校长推荐，二中再上榜

## 推荐方案与北大、清华、复旦基本一致

本报11月29日讯(记者 王笑) 继北大、清华、复旦校长推荐名单圈定青岛2中后，中国人民大学再次向2中发出“校长直通车计划”邀请函。29日，记者从青岛2中了解到，目前，有意愿且符合条件的学生已可以向教务处递交申请材料，推荐方案与此前北大、清华、复旦方案基本一致。

随着各高校自主招生大幕的拉开，名校纷纷推出“中学校长推荐”招生模式，提前掐尖争抢优质生源。继北大、清华、复旦校长推荐名单圈定青岛2中后，上周中国人民大学再次向2中抛出橄榄枝，2中

校长孙先亮可推荐1名学生，经人大面试合格后，高考时可享受高考成绩达到一批录取线即可进入人大的优惠。

29日，记者从青岛2中教务处获悉，自29日起，有意愿且符合申请条件的高三应届毕业生可先向教务处递交申请材料。据2中教务处主任李晓轮介绍，此次人大校长推荐方案与北大、清华、复旦推荐方案基本一致，推荐对象仍为品学兼优、综合素质高且具有某方面特长的学生。“根据人大推荐要求，申请学生平时的学业成绩排名要在年级前10%。”李晓轮说，其他方面仍

然按照北大、清华等推荐步骤依次进行，即学生先递交申请表，学校再根据学生三年以来的综合素质成绩及基础学业成绩进行测算并排名，最终确定进入面试候选人名单，之后再组织高三学生与老师对候选人进行民主测评与面试。

“虽然在很多人看来，人大更偏于文倾生，但推荐过程中学校还是会先考虑学生的综合素质。”李晓轮说，已经成为北大、清华和复旦推荐生的田维希、贾琳以及鲍晨、刘小满，这四名学生此次不能再参加人大的校长推荐。



## 少年消防团扩编

29日，在青岛嘉峪关学校体育馆，新加入少年消防团的队员正在进行消防演练。据介绍，青岛的少年消防团是省内最早成立的，到现在已有24年历史。今年少年消防团由5所学校扩编至10所，成员也增至200人。少年消防团的成立不仅让学生学到防火防灾本领，在社会消防宣传中也起到了重要作用。

本报记者 杨宁 摄影报道